概率论与数理统计中的全概率公式与贝叶斯公式

一、预备知识

     条件概率

  设
[image: image1.wmf]B

A

,

是两个事件, 且
[image: image2.wmf]0

)

(

>

A

P

, 则称


[image: image3.wmf])

(

)

(

)

|

(

A

P

AB

P

A

B

P

=

           

为在事件
[image: image4.wmf]A

发生的条件下,事件
[image: image5.wmf]B

的条件概率.相应地，把
[image: image6.wmf])

(

B

P

称为无条件概率。

乘法公式
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二、主要内容：
1、全概率公式
定义  设
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注: 全概率公式可用于计算较复杂事件的概率, 公式指出: 在复杂情况下直接计算
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2、贝叶斯公式

定义  设
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 贝叶斯公式
注: 一事件已经发生,要考察该事件发生的各种原因、情况或途径的可能性.

三、例题选讲
例1 有三个罐子,1号装有2红1黑共3个球,2号装有3红1黑共4个球,3号装有2红2黑共4个球.如下图. 某人从中随机取一罐，再从中任意取出一球，求取得红球的概率.
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依题意: P(A|
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代入数据计算得：P(A)≈ 0.639 .    
例2  8支步枪中有5支已校准过, 3支未校准. 一名射手用校准过的枪射击时, 中靶的概率为 0.8; 用未校准的枪射击时, 中靶的概率为0.3.现从8支枪中任取一支用于射击, 结果中靶, 求所用的枪是校准过的概率.
解
设
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由贝叶斯公式, 得
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这样, 所用的枪是校准过的概率为
[image: image46.wmf].
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例3 设某批产品中, 甲, 乙, 丙三厂生产的产品分别占45%, 35%, 20%, 各厂的产品的次品率分别为4%, 2%, 5%, 现从中任取一件,

(1) 求取到的是次品的概率;

(2) 经检验发现取到的产品为次品, 求该产品是甲厂生产的概率.

解
记事件
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由全概率公式得
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(2)
由贝叶斯公式(或条件概率定义), 得
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 EMBED Equation.3  [image: image63.wmf]%.

4

.

51

=


    例4 根据以上的临床记录，某种诊断癌症的是眼睛有如下的效果:若以
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表示事件“试验反应为阳性”，以
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表示事件“被诊断者患有癌症”，则有
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现在对自然人群进行普查, 设备试验的人患有癌症的概率为0.005, 即
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解
由题设, 有  
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由贝叶斯公式, 得
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注:本题表明,虽然
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这两个概率都比较高,但
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 即平均1000个具有阳性反应的人中大约只有87人确患癌症.
                                                    理工教研组：韩云娜
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